

提升生态文明素养 构建长效管理机制

南通生活垃圾分类再“提速”

垃圾分类是提升公众生态文明素养,践行绿色生活方式的应有之举。今年以来,南通持续推进垃圾分类工作,从“三分类”到“四分类”,从小区试点到覆盖城乡,垃圾分类越来越精准,治理体系越来越健全。生活垃圾分类的“轻松感”正加速向南通全域传递,全市生活垃圾分类投放设施覆盖率达到96.6%,生活垃圾分类小区覆盖率达到100%。

垃圾分类培养持久良好的文明习惯

昨天早上8:30,家住崇川区学田街道天龙逸园的张美娟拎着3袋在家就分类好的垃圾来到小区门口的垃圾分类厢亭。“定时、定点、定人督导的管理制度很有效,小区环境变好了,垃圾量也减少了。”

今年1月,南通主城区开始推行“三定一督”垃圾分类试点。“三定一督”为定时、定点、定人督导,居民在固定时间段到集中投放点分类投放垃圾,垃圾厢房和投放点开放时间为上午7:00~9:00,晚上6:00~8:00,其余时段禁止投放垃圾。

崇川区城东街道东昇花园一期为试点小区之一,除了设置垃圾分类回收屋,街道还安装了智慧督导广播和监控。“在这种‘智慧’模式下,居民垃圾分类习惯已逐步养成,小区环境也越来越好。”据街道相关负责人介绍,一有人经过垃圾房,智慧督导广播就会感应并播放宣传语录;垃圾乱扔在垃圾房前广播也会立刻警示不要乱丢,还会被监控拍下。

垃圾分类“持久战”重在习惯养成,而习惯养成的前提是要有环保意识,了解垃圾分类意义以及如何分类。“四分类”厢亭和垃圾桶分别为4种颜色,蓝色代表可回收垃圾,包括废纸、废塑料、废金属、废包装物、废旧纺织物等;绿色代表厨余垃圾,包括剩饭剩菜、蔬菜瓜果等;红色代表有害垃圾,比如废灯管、废药品、废杀虫剂等;灰色代表其他垃圾,受污的一次性餐具、厕纸、卫生纸、烟头等都属于其他垃圾。“值得一提的是,随着国家相应政策的出台和技术的进步,普通干电池都已经是碱性电池了,现在市面上主流的干电池不含有或仅含有微量汞,不会对人和环境造成伤害,而纽扣电池、充电电池、手机电池等铅蓄电池和镍镉电池仍需作为‘有害垃圾’进行回收。”市城管局垃圾分类管理处处长施麒华介绍说,为了让市民了解垃圾分类的意义以及垃圾怎么分类,通过入户宣传、创新投放模式、设置奖惩机制等方式来提高分类投放质效。

“爱分类”助力生活垃圾减量化和资源化

为了鼓励市民进行垃圾分类,提高可回收物的回收率,今年以来,崇川区在辖区多个小区投放了近400台“爱分类·爱回收”智能回收机。1公斤的可回收垃圾可获得1元,满20元后可以提现,操作方便,还可以减轻垃圾分类房的压力,较受年轻人欢迎;为了让小区居民更好地养成垃圾分类习惯,全市撤桶并点的小区基本都设置一个“误时点”,延长垃圾分类时间,专为无法在规定时间投递垃圾的居民准备,以免居民乱丢行为或者垃圾在家堆积。

在崇川区的“爱分类·爱回收”末端分拣工厂,记者看到占地8000平方米的厂内设倒包区、分拣区、打包区、周转区等多个功能区域。居民投递的可回收物经过智能回收机、中转站之后,最后被集中运送到分拣工厂,过磅后自动计重,经由半自动人工分拣流水线,分拣为塑料、纸类、金属类、织物类、玻璃等5个大品类以及每个品类下的细分4品类,最终精细分拣到40个品类以上,日分拣量可达42吨。分拣完成的可回收物被压缩打包后,直接送到有资质的再生资源加工利用企业,最终“变废为宝”。

“比如我们回收的pet瓶,经过再生处理后,可以‘变身’雨伞、T恤衫、手提袋等各种物品,5个矿泉水瓶经过再生处理之后,可以制作一把环保伞。”“爱分类·爱回收”南通负责人甫太兵介绍,通过把可回收物从生活垃圾里分离出来,可以让这些再生资源免于和干垃圾一起被焚烧填埋,让它们物尽其用、循环再生。

分拣工厂里还有一块数据大屏,上面能看到崇川区各个小区实时的投递和清运数据,比如,观音山街道的居民在“爱分类·爱回收”智能回收机里投递了2kg的废纸板,5秒内大屏上就能看到数字跳动。从源头回收到末端分拣,每个环节的数据都直接进入运营系统,全流程都可以追溯,并在大屏上呈现,帮助运营团队实现科学运营和精细化管理,还能协助政府管理部门全面了解居民可回收物投放行为规律,更好地进行决策。

破解安置小区垃圾分类难题

“阿姨,记得把厨余垃圾投放到指定垃圾桶里,晚点我们的工作人员会来收!”陈桥街道丽康社区的垃圾分类志愿者小顾上班时经过垃圾分类收集亭,提醒居民注意垃圾分类投放。今年以来,在深入开展文明长效管理的基础上,为不断提升小区垃圾分类管理质效,提高广大居民的垃圾分类投放意识和投放准确率,陈桥街道将“三定一督”试点小区建设列为“我为群众办实事”项目之一,通过实地走访、摸清底数,打好党建+垃圾分类“组合拳”,做实垃圾分类“绣花工”,破解安置小区垃圾分类难题。

天和社区的巡查员程宗浦是小区垃圾分类的志愿者,在文明长效管理巡查时,看到丢垃圾的居民,便积极引导他们将垃圾进行分类,然后正确投放到“可回收”“有害垃圾”“其他垃圾”桶里。自文明长效管理攻坚行动号角吹响以来,陈桥街道垃圾分类宣传者们又多了一重身份,主动加入到文明长效管理队伍中,为市容环境管理注入新动能,打造“城管+社区+物业”三位一体长效管理创新举措,垃圾分类逐渐转化为小区居民持久良好的文明生活习惯。

“我们在全市1384个小区、1955个单位、农村6个乡镇全域和505个村开展了垃圾分类管理。全市生活垃圾分类投放设施覆盖率达到96.6%,全市生活垃圾分类小区覆盖率达到100%。”施麒华介绍说,为了更好地提高垃圾分类小区的智能化监管水平,市城管局打造的南通市垃圾分类信息化智能化系统被省住建厅评为2021年全省垃圾分类和治理创新项目;力争到2022年年底,基本建立覆盖城乡的“四分类”生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理体系,各个环节能力相互匹配,城市生活垃圾回收利用率达到35%以上,资源化利用率达70%以上,集中处理率达到92%以上。推进分类投放系统建设,提升设置标准,推进一批居民小区便利化、精细化、人性化功能分类投放收集点(站)升级改造。

本报记者蒋娇娇 李慧



政府引导、社区组织、商户参与、社会监督——

这条网红美食街变了样



改造后的大生路。
记者袁晓婕

“商户多,给我们带来便利的同时,带来的环境问题也让我们苦不堪言。”22日,记者来到位于新华佳园小区门口的大生路商业街,居民陈美兰说,曾经的商业街让居民们“痛并快乐着”,而如今的街区,环境面貌大不一样。

大生路商业街因拥有众多南通本地特色名店,是“网红美食一条街”。商业街全长700余米,坐落着大小商户90余户,其中餐饮店等44家、大小超市10余家,碳素牛肉、白二羊肉等南通知名特色餐饮在此“扎堆”,众多本地老饕、外地游客都喜欢来此打卡。大生路商业街街前车水马龙、热闹非凡,但由此带来的停车秩序混乱等问题让周边居民苦恼不已。

“大生路的问题,首先是乱停车。”陈美兰告诉记者,每逢中午、晚上就餐时段,商业街、新华佳园出入口水泄不通。不少车辆停在人行道和盲道上,导致道板破损、门前秩序混乱。令居民们头疼的另一个问题是,商户将垃圾桶随意摆放在人行道上。白龙庙社区前期统计,90余户商户日均产生的厨余垃圾和生活垃圾将近1吨,摆放在人行道上不仅挡路,天热的时候更是令人掩鼻。

今年,崇川区天生港镇街道对大生路商业街进行硬件改造升级,商业街建筑外立面整体出新、统一店牌店

招、翻新破损道板。针对居民最头疼的两大问题,天生港镇街道在进行硬件升级的同时,对症把脉提出解决方案:在步行街周边重新规划150余个划线停车位,实行单向行驶;在一街之隔设置了规范垃圾房,垃圾桶不得出店,每天定时由保洁员统一运送到垃圾房。

“政府负责硬件提升,但要保持经营秩序井然,商户必须参与其中。”白龙庙社区党委书记周锦华表示。本月起,天生港镇街道对大生路商业街试点“五星级商户”评选,“门前三包”“垃圾分类”等都纳入“星级评定”范畴。通过商户的“星级评定”,培树诚信经营的典型,引领广大商户自律,提升文明长效管理水平。

据介绍,评选按照政府引导、社区组织、商户参与、社会监督、群众受益的原则开展。周锦华说,“五星级商户”评定是商户的自律行动,社区邀请街道、居民代表、相关部门等共同开展。评定内容包括“门前三包”、健康防护、平安建设、诚信经营、文明和谐5个方面,评分在90分以上的,评定为五星级商户,由社区颁发公示牌。街区入口的公示栏也将同步公示“星级评定”“垃圾分类”红黑榜。

“文明长效管理不应只由政府主导。”周锦华说,唯有让商户从源头开始养成良好习惯,才能让居民获得最大幸福感。

本报记者袁晓婕